



Η ΤΣΟΥΜΕΛΕΚΑ: ΕΓΡΑΦΕ ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΤΑΚΤΩΝΤΑΣ ΧΡΥΣΟ ΜΕΤΑΛΛΙΟ ΣΤΑ 20 ΧΛΜ. ΒΑΔΗΝ, ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΤΑ ΤΗΣ ΠΑΤΟΥΛΙΔΟΥ ΣΤΟΝ ΣΤΙΒΟ

Κέρδισε την Αθανασία!

Ρεπορτάζ: Γιάνης Λαμπήρης

Η εκπληκτική Αθανασία Τσουμελέκα, από την Πρέβεζα, έγραψε ιστορία πετυχαίνοντας απίστευτο άθλο με το χρυσό μετάλλιο που κατέκτησε στα 20.000 μέτρα βάδην! Πρόκειται μόλις για το δεύτερο χρυσό μετάλλιο στην ιστορία του ελληνικού γυναικείου στίβου στους Ολυμπιακούς Αγώνες μετά το χρυσό της Βούλας Πατουλίδου στα 100 μέτρα με εμπόδια το 1992 στη Βαρκελώνη και μόλις το πέμπτο χρυσό στο σύνολο του ελληνικού στίβου σε Ολυμπιακούς Αγώνες (εκτός της Πατουλίδου υπάρχουν και τα χρυσά του Σπύρου Λούη στον μαραθώνιο το 1896, του Κώστα Τακλήτηρα το 1912 στο μήκος άνευ φοράς και του Κώστα Κεντέρη στα 200 μ. το 2000). Αυτοί οι αριθμοί αρκούν για να καταλάβει κανείς το μέγεθος της επιτυχίας της 22χρονης πρωταθλήτριας από την Πρέβεζα, που έκανε όλο τον κόσμο να παραμυιάει με την εκπληκτική επίδοσή της. Παίρνοντας από την αρχή ένα καλό πλάσαρμπα, η Αθανασία Τσουμελέκα έμεινε στο γκρουπ των πρωτοπόρων. Ο κόσμος στους δρόμους την αποθέωνε και την ενθάρρυνε σε κάθε μέτρο, δίνοντάς της δύναμη να συνεχίσει να βρίσκεται στις κορυφαίες θέσεις. Μετά το 17ο χιλιόμετρο η πρωταθλήτριά μας, με απίστευτες ψυχικές δυνάμεις, πήρε κεφάλι στην κούρα και το κράτησε μέχρι το τέλος, γνωρίζοντας την αποθέωση ιδιαίτερα στα τελευταία μέτρα από τους 40.000 θεατές που βρισκόνταν στο στάδιο και είχαν ήδη ενημερωθεί από τα μάρτις ότι η Ελληνίδα, η Αθανασία Τσουμελέκα, θα μπει προπο-

ρευόμενη στο κουλούρα του ΟΑΚΑ. Η μάχη με τη μεγάλη αντίπαλό της, τη Ρωσίδα Ολυμπιάδα Ιβάνοβα, ήταν συγκλονιστική, αλλά τελικά κρίθηκε σχεδόν στο νήμα, το οποίο έκοψε πρώτη η Ελληνίδα πρωταθλήτρια με χρόνο 1 ώρα 29 λεπτά και 12 δευτερόλεπτα, συνολικά τέσσερα δευτερόλεπτα καλύτερα από τη Ρωσίδα (1.29.16), η οποία, όπως και στο Σίδνεϊ πριν από τέσσερα χρόνια, περιορίστηκε στη δεύτερη θέση. Το 1896 ήταν ο Σπύρος Λούης από το Μαρούσι που, αφού έτρεξε από τον Μαραθώνα στην Αθήνα (τε-

ΜΕ ΔΥΝΑΜΩΣΑΝ

Ο κόσμος μου έδωσε τρομερή δύναμη και τον ευχαριστώ, ενώ με δυνάμωσε ακόμα περισσότερο αυτό που έγινε με τον Κώστα Κεντέρη και την Κατερίνα Θάνου

ματίζοντας μέσα σε αποθέωση στο Παναθηναϊκό Στάδιο), κατέκτησε το πρώτο χρυσό στην ιστορία για την Ελλάδα στον στίβο. Είχε περάσει και αυτός από το Μαρούσι, όπως τώρα η Αθανασία που έκανε τη διαδρομή στην Αλσούπολη γύρω από το Ολυμπιακό Στάδιο (συνολικά είναι ένα σικρούι 2 χιλιόμετρων, το οποίο οι αθλήτριες καλύπτουν από εννέα φορές, δηλαδή 18 χιλιόμετρα, αλλά δύο χιλιόμετρα είναι το πηγαίνελα από το στάδιο και προς αυτό) θυμίζοντας σε μικρογραφία τον

θρίαμβο του νερούλα από το Μαρούσι πριν από 108 χρόνια. Απλώς αυτή τη φορά η αποθέωση της πρώτης αθλήτριας έγινε στο Ολυμπιακό Στάδιο. «Είμαι απίστευτα συγκινημένη, τι να πω. Ο κόσμος μου έδωσε τρομερή δύναμη και τον ευχαριστώ, ενώ με δυνάμωσε ακόμα περισσότερο αυτό που έγινε με τον Κώστα Κεντέρη και την Κατερίνα Θάνου. Δεν έπρεπε να συμβεί και τα παιδιά δεν φταίνε σε τίποτα», τόνισε η νεαρή πρωταθλήτρια, που σημείωσε τη μεγαλύτερη διάκριση της καριέρας της δημιουργώντας παγκόσμιο θαυμασμό, με τους ξένους συναδέλφους να ρωτούν απεγνωσμένα να μάθουν στοιχεία για τη νέα Χρυσή Ολυμπιονίκη. «Ενωθα καλά και έκανα αρκετά καλό βάδην, απλά δεν ήξερα σε τι κατάσταση είναι και οι άλλες αθλήτριες. Μετά τα 14 χιλιόμετρα κουράστηκα, αλλά όλη τη Πρέβεζα ήταν εκεί, οι δικαί μου και ο κόσμος που μου έδωσαν απίστευτη δύναμη. Ανυπομονώ να ακούσω τον εθνικό ύμνο», είπε η φοιτήτρια της Ψυχολογίας, που... ψυχολόγησε με τον καλύτερο τρόπο τις αντιπάλους της, έφτασε στον θρίαμβο και το βράδυ αποζημιώθηκε μπροστά σε 60.000 θεατές, που έψαλαν μαζί της τον εθνικό μας ύμνο, προκαλώντας της ρίγη χαράς. «Πραγματικά έκλαιγα, και στη μνήμη μου ήρθαν η Βούλα Πατουλίδου και η Κατερίνα Θάνου, δύο αθλήτριες για τις οποίες είχα κλάψει. Δεν ξέρω γιατί, αλλά έκλαιγα αφού με είχαν συγκινήσει πάρα πολύ με τις προσπάθειές τους», παραδέχτηκε η Αθανασία Τσουμελέκα, που κάλυψε κατά κάποιον τρόπο καρδιάς όλων την απουσία μιας άλλης μεγάλης συναθλήτριάς της από την Πρέβεζα, της Κατερίνας Θάνου.



Αποθέωση στο Ολυμπιακό Στάδιο και χαμόγελο επιτυχίας. Η Αθανασία Τσουμελέκα πέρασε στην ιστορία



Η Αθανασία ανάμεσα στις δυνατές αντιπάλους της. Σε λίγο θα δουν την πλάτη της Ελληνίδας...

ΠΑΝΗΓΥΡΙΣΜΟΙ ΣΤΗΝ ΗΠΕΙΡΟ

Ρεπορτάζ: Βαγγέλης Γυφτόπουλος

Στα γιορτινά ντύθηκε από χτες το πρώτο Πρέβεζα, πανηγυρίζοντας την κατάκτηση του χρυσού μεταλλίου της Αθανασίας Τσουμελέκα. Η χρυσή Ολυμπιονίκης είναι γέννημα θρέμμα της Πρέβεζας. Ξεκίνησε τον αθλητισμό από τον τοπικό σύλλογο, τον Αστέρα Πρέβεζας, όπου ανήκει και η Αθηνά Παπαγιάννη, που χτες στο ίδιο αγώνισμα τερμάτισε στη 10η θέση. Οι γονείς της Αθανασίας, ο Βασίλης και η Βούλα Τσουμελέκα, έχουν ιχθυοπωλείο στην Πρέβεζα, αλλά χτες εκεί δεν ήταν κανείς, παρά μόνο ο υπάλληλος, που δεν προλάβαινε να κερνά τον κόσμο. Οι γονείς της Ολυμπιονίκης με τα άλλα δύο της αδελφια, Ουρανία και Σωκράτης, ήταν στην Αθήνα για να δουν από κοντά τον αγώνα, σαν κάπι να τους έλεγε μέσα τους ότι θα υπάρξει αυτή η επιτυχία. «Μπορεί η Αθανασία να μην έλεγε μεγάλα λόγια, όπως κάνει πάντα, αλλά εγώ πίστευα ότι θα πάρει κάποιο μετάλλιο», λέει στην «ΟΜΑΔΑ» ο πατέρας της Βασίλης Τσουμελέκας και συμπληρώνει: «Κάθε χρόνο πήγαινε καλύτερα. Ήμουν σίγουρος για την επιτυχία, είχα αυτή τη διαίσθηση μέσα μου. Είμαστε όλοι συγκινημένοι και καμαρώνουμε την κόρη μας. Την καμαρώνει όλη η Πρέβεζα, όλη η Ελλάδα. Μας αξίωσε ο Θεός να τη δούμε Ολυμπιονίκη και μάλιστα στα γήπεδα της πατρίδας μας. Δεν προλαβαίναμε να απαντώ στο τηλέφωνο και να δέχομαι τα συγχαρητήρια όλων».

Από την Πρέβεζα βράδισε στον δρόμο της δόξας



Λυγίζει από τη συγκίνηση

μους ανοχής, αλλά μετά ασχολήθηκε με το βάδην, μαζί με την Αθηνά Παπαγιάννη. Είναι ένα κορίτσι ευγενικό, χαμηλών τόνων, που δεν το έβαζε κάτω και πάλευε για τη διάκριση». Εκκατοντάδες κάτοικοι της Πρέβεζας πέρασαν από το ιχθυοπωλείο της οικογένειας Τσουμελέκα για να συγχαρούν για τη μεγάλη επιτυχία της Αθανασίας. Το μαγαζί και όλη η γετονιά είχαν σημασιοστολιστεί και παντού κυμάτιζαν γαλανόλευκες σημαίες. Λίγο μετά συνεδρίασε εκτάκτως το Δημοτικό Συμβούλιο της Πρέβεζας με πρωτοβουλία του δημάρχου κ. Μιλτιάδη Κλάπα, όπου ομόφωνα αποφασίστηκε να αποδοθούν στην Τσουμελέκα όλες οι τιμές που ταιριάζουν σε μια Ολυμπιονίκη και όλη η πόλη να φωταγωγηθεί και να σημασιοστολιστεί. Σε λίγες ώρες η Πρέβεζα είχε

άλλη όψη, ενώ στη χαρά συμμετείχαν και ξένοι τουρίστες που είχαν αγκυροβολημένα τα σκάφη τους στο λιμάνι της πόλης του Αμβρακικού. Το βράδυ με πρωτοβουλία του δήμου στήθηκε στην πλατεία γιγαντοσδόνη, όπου όλοι οι κάτοικοι είδαν την απονομή του χρυσού μεταλλίου, ενώ η συνείδηση δόθηκε στο χωριό Νέα Σιωνίτη της Πρέβεζας, με τρικούβερο γλέντι που οργάνωσαν οι παππούδες της Αθανασίας (γονείς της μητέρας της), ο Δημήτρης και η Αθανασία Φούντογλου. Η Πρέβεζα πριν από λίγες ημέρες γιόρτασε και το αργυρό μετάλλιο στη δισκοβολία της Τασούλας Κελεσιδου, αφού από εκεί είναι η καταγωγή της μητέρας της, ενώ από ένα άλλο ορεινό χωριό της Πρέβεζας, το Πολυσταφυλιό, κατάγεται η Κατερίνα Θάνου.



Μια σημαία και ο γύρος θρίαμβου αρχίζει. Η Αθανασία, λίγα λεπτά πριν, έχει μπει πρώτη στο στάδιο και ανεβάζει την αδρεναλίνη

Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ

Δεν έφτασε τυχαία στη μεγάλη επιτυχία

Η Τσουμελέκα, παρά το μικροπρόβλημα υγείας που παρουσίασε την Κυριακή το βράδυ, κατέβηκε, αγωνίστηκε και νίκησε, εφαρμόζοντας άψογα την τακτική που είχε σχεδιάσει με τον προπονητή της Νίκο Δημητριάδη. Η επιτυχία δεν ήρθε τυχαία, αφού είχε δώσει δείγματα γραφής πολλές φορές με πιο πρόσφατα την 7η θέση πέρσιμι στο παγκόσμιο πρωτάθλημα στο Παρίσι αλλά και την 9η πριν από δύο χρόνια στο ευρωπαϊκό πρωτάθλημα του Μονάχου. Επίσης, ακόμα, σε μικρότερη ηλικία, είχε κατακτήσει δύο μετάλλια, ένα χρυσό στο ευρωπαϊκό πρωτάθλημα κάτω των 23 ετών, πέρσιμι στο Μπιγκός της Πολωνίας και ένα ασημένιο στο ευρωπαϊκό πρωτάθλημα νεανίδων στο Γκροσέτο το 2001 (ήταν όμως τότε 10 χιλιόμετρα εντός σταδίου). Μην ξεχνάμε και την 4η θέση στο παγκόσμιο πρωτάθλημα νεανίδων στο Σαντιάγκο της Χιλής το 2000, σε ηλικία 18 ετών. Γεννημένη στις 2 Ιανουαρίου του 1982 στην Πρέβεζα ασχολήθηκε από πολύ μικρή με τον στίβο και πιο συγκεκριμένα με το βάδην,



Πανηγυρίζει... σαν έτοιμη από καιρό

μπαίνοντας από νωρίς στα... βάσινα με προπονητή τον Μανώλη Μιλωνά (ο πρώτος της προπονητής που συνεχίζει και σήμερα μαζί της σε συνεργασία με τον Νίκο Δημητριάδη). Κατάφερε να συνδυάσει το σχολείο με τις προπονήσεις (απαραίτητη προϋπόθεση για να την αφήσουν οι γονείς της να συνεχίσει), που σιγά σιγά γίνονταν πιο έντονες αν και είχε δοκιμάσει περισσότερο στους δρόμους μεγάλων αποστάσεων (5.000 και 10.000 μέτρα) πριν ασχοληθεί αποκλειστικά με το βάδην. Εδώ και αρκετό καιρό δοκίμαζε τη διαδρομή στη Νέα Ιωνία και στην Αλσούπολη και έδειχνε να είναι έτοιμη από καιρό. Ο χρόνος της Τσουμελέκα (1 ώρα 29 λεπτά και 12 δευτερόλεπτα) ήταν η καλύτερή της επίδοση, ενώ στη δεύτερη θέση όπως είπαμε τερμάτισε μια... Ολυμπιάδα Ρωσίδα Ιβάνοβα (το μικρό της είναι Ολυμπιάδα) με χρόνο 1.29.16 και το χάλκινο μετάλλιο πήρε η Αυστραλέζα Τζέν Σαβίλ με χρόνο 1.29.25. Εξαιρετική ήταν και η εμφάνιση της Αθηνάς Παπαγιάννη η οποία με χρόνο 1.30.37 κατέκτησε την 10η θέση, ενώ η Χριστίνα Κοκότση τερμάτισε 31η με επίδοση 1.35.43.